

一个是石油行业的航母，一个是煤炭企业的龙头，一个是亚洲最赚钱的企业，一个是国内唯一实现煤电运一体化的上市公司……中石油与神华，这两家优秀大企的回归成为了近期A股市场最为引人瞩目的事件。它们具备稳定的盈利能力和发展前景，通过回归，使内地投资者获得了分享其发展成果的良机，而这两家企业自身亦得以进一步求得新的进步。大国企回归，于国于民都意义深远。

神华招股获热捧

◎本报记者 阮晓琴

中国神华能源股份有限公司(神华)今日刊登A股定价、网下发行结果及网上中签率公告。据公告，网上网下共冻结资金2.67万亿元，创历史新高。

本次网下有效申购总股数为1929700万股，约为回拨前网下发行规模的30.63倍，冻结资金总额约为7138亿元。

另据上海证券交易所提供的数据，本次网上发行有效申购户数为1400832户，有效申购股数为5265993.2万股，冻结资金约达1.947万亿元。本次网上发行最终配售股数为1260000000股，最终中签率为2.39271103%。

根据《网下发行公告》公布的回拨机制，由于网上发行初步中签率约为2.222%，低于4%，也低于网下初步配售比例，发行人和联席保荐人(主

承销商)决定启动回拨机制，将90000000股(本次发行规模的5%)股票从网下回拨到网上。回拨机制实施后发行结构如下：向网下发行540000000股，占本次发行总规模的30%；向网上发行1260000000股，占本次发行总规模的70%。

回拨机制实施后，网下最终配售比例为2.798%；网上发行最终中签率为2.39271103%。

本次网下配售对象获配股票的锁定期为3个月，锁定期自本次网上发行的股票在上海证券交易所上市交易之日起计算。

据公告，确定中国神华本次发行价格为人民币36.99元/股，共发行18亿股A股。按2006年净利润，以本次发行前股本计，市盈率为40.71倍；以本次发行后的股本计，市盈率为44.76倍。

平安人寿、中国人寿、泰康人寿和交通银行等公司踊跃参与了申购。

网上中签率2.39%



神华 煤炭龙头回归备受市场期待

◎本报记者 阮晓琴

个公司煤炭销量的66%，占沿海下水煤市场的28.36%。

“归”逢其时 煤价坚挺旺季又在眼前

神华回归恰逢煤炭行业迎来秋冬旺季，记者从日前召开的山西国际煤博会了解到，目前国内煤炭供应偏紧，年底煤价看好。据了解，我国煤炭销售大多通过两种方式，一种在年末的订货会上，煤炭双方签订一年的长期供货合同，这种形式下的销量一般占煤炭销售总量的一半左右，其对应的价格是“长协价”。另一种是随行就市，随即供应，对应形成“市场价”。为稳定大客户，神华的长协售煤量在全部销量中超过80%。随着煤炭长协合同签订日期的临近，市场煤价的走向，对长协合同将发挥重要指引作用。

早在今年7月份，山西动力煤已经每吨报价20元，以保证重点合同用煤的供应。焦煤集团业务人员也告诉记者，焦煤供应也很吃紧。目前只能对小用户采取提价的措施，以保证重点合同。七八月份是煤炭行业的传统淡季，煤价在淡季出现上涨，一定程度上代表了当前煤炭供需形势。

同煤集团相关人士分析，煤炭供应偏紧，一方面是因为需求增速较快。据中国电力企业联合会发布数据，今年1—8月份，全国全社会用电量同比增长15.2%，创近年新高，同时，钢铁行业今年需求也很旺。另一方面，国家加大了关闭小煤矿的力度。国家安全生产监督管理总局局长李毅中在6月提出，把原定于明年上半年完成关闭1万处小煤矿的目标提前到今年底完成，这1万处小煤矿约占全国小煤矿总数的44%。

不过，截至今年，煤价已经连续上涨了三年，而且，由于国家开始试行煤炭新政，煤炭开采成本近两年增加较多。业内人士认为，煤价总体上还是偏稳的。目前，神华长协合同煤价与市场价格之间还有较大空间。

对于神华今后的盈利能力，大部分分析师认为，在不考虑资产注入的情况下，神华2007年每股收益约为1.1元，2008年每股收益约为1.3元。

特别值得一提的是，我国煤炭产地集中在西北部，消费地集中在东部沿海，这种差异化导致西煤东运，北煤南运。由于运输能力有限，产能扩张后，煤炭供应面临的一个重要瓶颈是运力。作为国内乃至全世界唯一一家实现煤、运、港、电一体化的上市公司，神华从一开始构建了一个以神朔铁路和朔黄铁路为核心的，直接从矿区通往港口的铁路运输系统，使神华自有铁路煤炭运输周转量占煤炭运输总量的82.3%。健全的铁路运输网提高了煤炭运输效率，又降低了运费，神华盈利能力远远超过同行。2006年，在公司销售收入占行业8%的情况下，神华利润占煤炭行业利润总额达到了34%。南京证券分析师顾佳海认为，究其原因，主要是公司在煤价最高，利润空间最大的沿海下水煤市场占有率高。2007年上半年，公司销售煤炭0.97亿吨，下水煤占0.64亿吨，占整

■回归进行时

神华

7月2日 公司董事会宣布，6月30日董事会会议作出决议，建议发行不超过18亿股A股。

8月19日 公告2007年上半年业绩，期内经营收入383亿元，同比增长近30%，股东应占利润103亿元，同比增长近20%。

8月24日 公司召开临时股东大会审议回归A股议案，并最终以99.99%的高票通过了该议案。

9月17日 证监会发审会审核神华A股IPO申请。

9月18日 董事会宣布证监会已批准公司进行A股发行的申请，并披露招股意向书。

9月19日至21日 向机构进行初步询价。

9月23日 压定A股发行询价区间为34.99至36.99元。以发行18亿股每股36.99元计，神华A股发行将募集资金665.82亿元，创沪深两市有史以来之最。

9月25日 进行网上申购，冻结资金1.9万亿元，加上此前网下部分冻结的7000多亿元，合计冻结2.67万亿元，创历史新高。

9月26日 压定A股发行价为36.99元每股，发行规模为18亿股。

9月27日 公布网上发行中签率。

9月28日 公布中签结果。

10月8日 发布上市公告书。

10月9日 挂牌上市。

中石油

6月20日 公司董事会宣布，6月19日董事会会议作出决议，建议发行不超过40亿股A股。

8月10日 公司召开临时股东大会审议回归A股议案，并最终以99.74%的高票通过了该议案。

8月23日 公司公告2007年上半年业绩，合并营业额3927亿元，同比上升20.3%，合并净利润为818亿元，同比升1.4%。

9月20日 公司宣布已向证监会递交A股IPO之招股书申报稿，并公布该申报稿。

9月24日 证监会发审会审议审核通过中石油A股IPO申请。

中石油 王者归来剑指产业布局

◎本报记者 陈其珏

上半年营收3927亿、净利润818亿、普氏能源“2006全球能源企业250强”第6位、财富500强排名第24、多年蝉联亚洲最赚钱企业……无论从哪个角度看，中国石油天然气股份有限公司(中石油)都是中国最受世人瞩目的能源企业。

如今，这艘多年游弋在A股市场之外的石油航母即将实现众心所向的“王者归来”，这将给国内石油石化产业链带来怎样的连锁反应？关于这个问题，多位业内专家昨日向上海证券报记者表示，从募集资金投向可见，中石油进一步加强其在油气开采和炼化方面能力的愿望比较明显，其产业布局和下游产能有望借此获得一定程度的改善。同时，国内油气资源供应能力和炼油加工能力也有望在中石油跨出的这重要一步中得到提升。

募资投向 提升油田产能与炼化规模

中石油A股IPO招股说明书申报稿显示，公司此次募集资金中约68.4亿元用于长庆油田原油产能建设项目；约59.3亿元用于大庆油田原油产能建设项目；约15亿元用于冀东油田原油产能建设项目；约175亿元用于独山子石化进口哈萨克斯坦含硫原油炼油及乙烯技术改造工程项目；约60亿元用于大庆石化120万吨/年乙烯改扩建工程。

对于长庆、大庆和冀东油田等三个原油产能建设项目，中石油表示：首先，长庆油田所在的鄂尔多斯盆地油气资源丰富，油气生产已进入快速发展阶段，是今后公司油气增储上产最现实、最重要的地区之一，将是公司又一个重要能源基地。长庆油田作为公司在国内原油储量第二大和产量第四大的油田，在鄂尔多斯盆地油气勘探开发方面具有明显的资源和技术优势。公司拟通过长庆新增原油探明储量开发，确保在西部的原油产量持续增长，并保持总体原油产量

■投行观点

摩根士丹利

目前发表研究报告，将中石油目标价由12.7港元调升至13.6港元，维持“增持”的投资评级，并称该股为内资石油股的首选。

大摩指出，上调中石油的盈利预测4%至5%，以反映该行将油价预测上调，并预期中石油的储量及生产会有上升的潜力，随着中石油的技术改善以及以往的勘探能力，估计该公司

稳中有升的态势。第二，大庆油田的可持续发展对保障我国油气供给安全，保持公司在油气业务的竞争优势有着不可替代的作用。公司拟通过加快石油储量探明和开发、不断提高已开发油田采收率等方式，实现大庆油田原油产量阶段性稳产目标。第三，对于冀东油田，中石油指出，公司东部老油区虽经过多年勘探开发，难度不断加大，但资源潜力仍然很大。为保持公司国内原油产量稳中有升，巩固油气业务国内主导地位，保证东部油田的稳定发展，公司拟通过加快石油储量探明和开发、不断提高已开发油田采收率等方式开发冀东油田未动用储量。

此外，独山子石化项目有助于降低公司原料进口的风险，同时增加公司石油石化产品的供给能力，该项目是国家西部大开发战略的重大举措，符合国家产业政策和战略布局，对公司重大油气通道战略建设和保障国家能源需要具有重要意义。

最后，对大庆石化项目，中石油表示，公司拟将大庆石化的乙烯总生产能力由60万吨提高到120万吨。在我国经济快速发展，对石油石化产品需求强劲的情况下，该项目的实施将提高公司以乙烯为龙头的石化产品生产能力，满足强劲的市场需求，并提高我国石化产品自给率水平。配套装置规模的提高有利于大庆石化实现经济规模，降低生产成本，并提高大庆石化的竞争力。此外，项目将采用先进技术，在技术上有助于未来大庆石化乙烯产品取得成本优势。

对于长庆、大庆和冀东油田等三个原油产能建设项目，中石油表示：首先，长庆油田所在的鄂尔多斯盆地油气资源丰富，油气生产已进入快速发展阶段，是今后公司油气增储上产最现实、最重要的地区之一，将是公司又一个重要能源基地。长庆油田作为公司在国内原油储量第二大和产量第四大的油田，在鄂尔多斯盆地油气勘探开发方面具有明显的资源和技术优势。公司拟通过长庆新增原油探明储量开发，确保在西部的原油产量持续增长，并保持总体原油产量

**战略目标
实现储量替代完善下游布局**

“从上述募集资金投向可以看出，中石油作为一家在勘探开发等上游领域优势相对显著的综合性油企，还是非常希望加强下游炼化板块的能力——将大笔募集资金投向乙烯项目的目的就在于此。”中国石油大学工商管理学院院长王震昨日接受本报记者采访时说。

他指出，中石油下游业务的布局

以往主要集中在北方。但回归A股后，相信中石油会进一步借助募集资金实现更完善、更合理的产业布局，特别是原先相对竞争对手中石化而言比较薄弱的炼化环节将得到一定程度的提振。“当然，这次IPO募集资金量并不算很大，对中石油这样利润上千亿的巨头来说更是如此。从这个角度看，中石油‘航母’的象征意义更大于其融资意义。”王震说。

对此，资深石油专家韩学功也认为，中石油回归A股将有利于提升国内油气资源供应能力和炼油加工能力。“从募集资金看，其所着力投资开发的这些油田将是未来中国原油产量的主要增长点。”据悉，大庆油田是中国最大的油田之一，虽是老油田，但近年来油田调整见到实效。2006年原油产量达4338万吨，占全国原油产量近1/4。而长庆油田原油产量已连续6年高速增长，2006年产量突破千万吨，达到1059万吨。今年上半年宣布发现的冀东南堡油田，规划2012年年产量达到1000万吨。“另外，独山子和大庆两个炼化项目都已获得国家发改委核准，未来投产后将有效提升国内石油炼化产业的总体能力。”韩学功说。

根据国家发改委公布的《炼油工业中长期发展规划》，到2010年，我国炼油工业将形成20多个具有较强市场竞争力的千万吨级原油加工基地，加工能力占全国总能力的65%。除需进口部分化工轻油满足下游石化工业需要外，炼油工业基本满足国内成品油市场需求。

“对中石油来说，目前最重要的几项工作之一就是寻找储量替代。而实现储量替代的途径，一是位于鄂尔多斯盆地的长庆油田；另一个就是来自大庆油田的新发现。从此次募集资金的投向可看出中石油的上述路线图。”国都证券分析师贺伟在接受本报记者采访时说。他表示，长期以来，中石油上游业务相对强于下游，尤其是乙烯产能和中石化相比还有较大差距。但随着募集资金的到位，中石油下游生产规模有望进一步扩大，乙烯产能将获得提高。

此外，于A股上市及发现更多新油气项目，将会成为该股的上升动力。

该行又表示，由于大型油田已进入产量回落的阶段，故油价或会上升，该行保守计算，将长期布兰特期油价由每桶55美元，调高至60美元。

里昂证券指出，自中石油H股上市以来，其股价表现优于全球主要同业，而资本性开支投放更多，可能将有更多油气发现及通过收购以提升盈利。